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Кніж кі для 

да школь ні каў 

на сы ча юц ца ка рыс най 

ін фар ма цы яй, 

за дан ня мі, гуль ня мі 

аль бо ву чаць ма лых, 

як раз бі рац ца 

з эмо цы я мі 

і зна хо дзіць вый сце 

са скла да ных 

сі ту а цый. Усё час цей 

трап ля юц ца вы дан ні, 

на пі са ныя для ма лых 

псі хо ла га мі. Ге ро я мі 

іх тво раў мо гуць 

быць як звяр кі 

ды ка зач ныя іс то ты, 

так і ра вес ні кі на шых 

дзе так, якія ву чац ца 

ўза ма дзей ні чаць, 

вы ра шаць праб ле мы, 

ад роз ні ваць, 

што доб ра, а што не.

А як мя нец ца лі та ра ту-

ра для школь ні каў! Мно гія 

аў та ры рас пра цоў ва юць 

праб лем ныя пы тан ні, з які мі мо-

гуць су ты кац ца пад лет кі, і не цу-

ра юц ца на ват та кіх скла да ных 

тэм, як бу лінг, нар ко ты кі, не тра ды-

цый ная сек су аль ная ары ен та цыя, 

пер шы ін тым ны во пыт і да т. п. 

Су час ныя дзі ця чыя аў та ры да юць 

у ру кі баць коў вы дат ныя ін стру-

мен ты для вы ха ван ня і на ву чан ня 

ма лых. І мы аба вяз ко ва пра гэ та 

яшчэ па га во рым на на шых кніж-

ных су стрэ чах. Але сён ня да вай це 

па спра бу ем ра за брац ца, ку ды зні-

ка юць каз кі. Я не пра тую кла сі ку, 

на кшталт «Ка лаб ка» ці «Рэп кі». 

І не пра збор ні кі на род ных ка зак. 

Яны, на ту раль на, заў сё ды бу дуць. 

Ча му су час ныя пісь мен ні кі амаль 

пе ра ста лі пі саць каз кі для ма лых? 

І ці не пе ра вя дуц ца ў най блі жэй шы 

час бе ла рус кія і рус кія ка зач ні кі?

ПА ТУ СІМ?
Гэ та вель мі за хап ляль ная спра-

ва — са чыць за тым, як мя ня юц ца 

змест і жыц цё дзі ця чых кні жак. 

Кні гар ні, біб лі я тэ кі і ін тэр нэт вам 

у да па мо гу, але не па збя гай це 

кніж ных вы ста вак і фес ты ва ляў, 

прэ зен та цый, су стрэч з пісь мен-

ні ка мі. Там ад бы ва ец ца шмат ці-

ка ва га. Па су час ных кніж ках ла-

дзяц ца спек так лі і ані ма цый ныя 

эк скур сіі, вік та ры ны, гуль ні, ге роі 

пе ра тва ра юц ца ў хэнд-мэйд цац-

кі, тэкс ты за піс ва юц ца на аў дыя 

ці іх мож на пра слу хаць на ка лек-

тыў ных гуч ных чы тан нях, утуль на 

раз мяс ціў шы ся на мяк кіх пу фі ках. 

А ча му б не за ві таць на гар ба ту 

з пісь мен ні кам? Да та го ж на та-

кіх су стрэ чах вас па зна ё мяць не 

толь кі з на він ка мі, але і да па мо-

гуць хоць кры ху са ры ен та вац ца 

ў кніж ным «акі я не». Уяў ля е це, 

што год у све це вы пус ка ец ца ка ля 

50 ты сяч но вых дзі ця чых кніг! На-

ту раль на, каб быць за ўва жа ны мі, 

аў та ры імк нуц ца зра біць неш та 

не ар ды нар нае. Праў да, та кіх пісь-

мен ні каў не так ўжо і мно га, але 

іх кні гі чы та юць міль ё ны дзя цей, 

яны пе ра кла да юц ца на роз ныя 

мо вы све ту. І па доб ная лі та ра ту-

ра да хо дзіць да Бе ла ру сі. За па-

тра ба ва ныя су час ныя за меж ныя 

аў та ры пе ра кла да юц ца ў тым лі ку 

і на бе ла рус кую мо ву. Між ін шым, 

чы таць не ка то рыя з гэ тых кні жак 

мож на бяс плат на — у ста ліч ных 

дзі ця чых біб лі я тэ ках мае дзе ці 

час та бя руць «све жань кія» кніж кі, 

тыя, што я час та ба чу на вы стаў ках 

і ў кні гар нях. І як пры зна юц ца са мі 

біб лі я тэ ка ры, пры за куп цы но вай 

лі та ра ту ры яны час та пры слу хоў-

ва ю ца да за пы таў сва іх чы та чоў. 

У сваю чар гу, пад лет кі мо гуць аб'-

яд ноў вац ца ў фан-клу бы і праз ін-

тэр нэт звяз вац ца з аў та ра мі.

ЭВА ЛЮ ЦЫЯ 
ВІ ДА ВОЧ НАЯ

— Пры клад на 40 га доў у све це 

прак тыч на не пі шуць каз кі для да-

школь ні каў, — па дзя ліў ся сва і мі 

на зі ран ня мі на кніж ным фес ты ва лі 

Юрый ШЫШ КОЎ, які прад стаў-

ляў вы да вец тва «Кар' е ра Прэс». 

Ён пра фе сій ны псі хо лаг, 15 га доў 

прак ты ка ваў у Лон да не, і яму да-

во дзі ла ся шмат чы таць, у тым лі-

ку і кніжкі для дзяцей. І та ды ён 

за ўва жыў ці ка вую рэч: анг лій скія 

школь ні кі вы ву ча лі зу сім не тыя 

тво ры, якія дзе ці з Бе ла ру сі і Ра сіі 

ве да юць як кла січ ную анг лій скую 

лі та ра ту ру...

Ка лі б мы больш ак тыў на 

зна ё мі лі ся з су час най еў-

ра пей скай кла сі кай, а так-

са ма тым, як змя ні ла ся на-

ша ўлас ная лі та ра ту ра (но-

вы мі бе ла рус кі мі аў та ра мі 

ўжо зроб ле на вель мі мно га 

зай маль ных, ка рыс ных, не-

стан дарт ных і г. д. тво раў), 

то ама та раў чы тан ня ся род 

на шых дзя цей бы ло б у ра-

зы больш.

На жаль, у нас доў га не за ўва-

жа лі, як мя ня ец ца дзі ця чая лі та-

ра ту ра ў све це. А транс фар ма цыя 

гэ та па ча ла ся з ся рэ дзі ны мі ну ла-

га ста год дзя. У мі ну лым ста год-

дзі кніж кі ства ра лі ся ў асноў ным 

для дзя цей з сем' яў ін тэ лі ген цыі. 

Прос та ра ней ся лян скім ці «пра-

ле тар скім» хлоп чы кам і дзяў чын-

кам бы ло не да чы тан ня, ча сам 

ім са мім да во дзі ла ся вы хо дзіць на 

ра бо ту ці не з ся мі га доў, і пра цоў-

ны дзень быў не аб ме жа ва ны. Пас-

ля Дру гой су свет най вай ны 

дзі ця чая пра ца бы ла за ба-

ро не на, а ма лых ад пра ві лі ў 

шко лы. Коль касць ма лень-

кіх чы та чоў знач на вы рас-

ла, а, зна чыць, спат рэб лі ся 

но выя аў та ры. За мя жой вя-

лі ся по шу кі фар ма таў, тэм, 

па ды хо даў. А вось у бы лых 

са вец кіх рэс пуб лі ках пэў ных 

вы бу хаў на ўнут ра ным чы-

тац кім рын ку не на зі ра ла ся 

з-за цэн зу ры, тут пісь мен ні-

кам бы ло не да экс пе ры мен-

таў, дзі ця чая лі та ра ту ра па-

він на бы ла вы хоў ваць но выя 

па ка лен ні, ву чыць «доб ра му 

і свет ла му».

Не за ўваж най прай шла 

для нас рэ ва лю цыя ў дзі ця-

чай псі ха ло гіі, якая да стат ко-

ва сур' ёз на змя ні ла ўяў лен ні 

аб тым, як, ча му і ў якім уз-

рос це ву чыць дзя цей.

На пэў на, вы ўжо за ўва-

жы лі, якія кніж кі мож на сён-

ня на быць для са мых ма-

лень кіх? У іх мо гуць быць «воч кі», 

устаў кі з роз ных ма тэ ры я лаў, якія, 

на прык лад, імі ту юць поўсць ка ня, 

акен цы, му зыч ныя кла ві шы і г. д. 

А коль кі на огул не звы чай ных рэ-
чаў: кніж кі-па злы, кар дон кі і на ват 
та кія, з які мі мож на ку пац ца, якія 
мож на ка мя чыць, і яны не ба яц ца 
на ват «чы та чоў», якія та кую кніж ку 

мо гуць за цяг нуць у рот.

Дзе цям, якім 3—8 га доў, пра-

па ну юць кніж кі з ілюст ра цы я мі на 

цэ лую ста рон ку, а то і на раз ва рот, 

а тэкс ту на іх — уся го не каль кі ска-

заў. Па знан не све ту ў гэ тым уз рос-

це ў асноў ным ідзе праз за сва ен не 

ві зу аль на га во пы ту, у гэ ты час раз-

ві ва ец ца эма цы я наль ная сфе ра, 

та му ілюст ра цыі на столь кі важ ныя 

для да школь ні каў. Але та кія кніж кі 

доб ра пры ву ча юць пуп саў і да чы-

тан ня. Ма лыя не мо гуць ра за браць 

лі тар, але вы дат на за па мі на юць ка-

рот кія тэкс ты і пры да па мо зе ма-

люн каў мо гуць пе ра ка заць сю жэт. 

Да рэ чы, вя лі кі ўнё сак у раз віц цё 

кніж най ілюст ра цыі зра бі лі... эміг-

ран ты. Пас ля рэ ва лю цыі вя лі кая 

коль касць мас та коў ака за ла ся па-

за ме жа мі кра і ны Са ве таў, і не ка-

то рыя з іх за раб ля лі гро шы, ства ра-

ю чы ілюст ра цыі для дзі ця чых кніг. 

Так, у 20—30-я га ды мі ну ла га ста-

год дзя ў Фран цыі з'я ві ла ся се рыя 

вы дат на пра ілюст ра ва ных дзі ця чых 

ка зак. Пры чым па за ду ме фран цуз-

скіх вы даў цоў ства ра лі ся не вя лі кія 

кні гі — у кож най па ад ной каз цы. 

Ме на ві та з гэ та га ча су мя нец ца па-

ды ход да афарм лен ня кні жак для 

ма лень кіх дзе так — ма люн кі ста-

но вяц ца буй ны мі і якас ны мі.

Пас ля вась мі га доў дзі ця са мо 

па чы нае фан та зі ра ваць. У кніж ках, 

пры зна ча ных для гэ та га ўзрос ту, 

яшчэ мо гуць быць ілюст ра цыі, 

праў да, яны ўжо не та кія буй ныя 

і ў іх зні кае ко лер.

А ўжо ў 12 га доў хлоп чы кі і дзяў-

чын кі атрым лі ва юць лі та ра ту ру 

без ма люн каў — фан та зія чы та ча 

са ма ства рае ў га ла ве роз ныя воб-

ра зы, су све ты. У кні гах для пад-

лет каў з'яў ля юц ца ад но сі ны па між 

хлоп чы ка мі і дзяў чын ка мі, прос та 

з ты мі, хто по бач...

НА НО ВЫ ЛАД
На ват ма лень кім дзет кам аў-

та ры сён ня ста ра юц ца даць ка-

рыс ную лі та ра ту ру. Праз муль-

цяш ных звяр коў, прад ме ты, якія 

«ажываюць», ці не ве ра год ных 

іс тот іх зна ё мяць са све там да-

рос лых. Ка ра пу зі кам мо гуць 

рас па вес ці, як ства ра ец ца элект-

рыч насць, вы раб ля ец ца па пе ра 

(ды на огул у пры ро дзе проць-

мы роз ных рэ чаў і з'яў). Праз 

яск ра выя кні гі яны ад кры ваюць 

дзі вос ныя сак рэ ты жы вёль на га 

і рас лін на га све ту, зна ё мяц ца з 

мік ро ба мі, ды на заў ра мі, ле ген-

да мі, мас та ка мі, ву чо ны мі, пом-

ні ка мі ар хі тэк ту ры. 

У зай маль ных ча сам дэ-

тэк тыў ных ці фан тас тыч-

ных гіс то ры ях ге роі кніг 

(ад па вед на, і чы та чы) трап-

ля юць у роз ныя гіс та рыч-

ныя эпо хі, кра і ны, куль ту-

ры (час та ў кніж ках да юц ца 

рэ аль ныя ве ды з гіс то рыі, 

геа гра фіі). Але ку ды ж па-

дзе ла ся казка?

Ёсць цэ лая на ву ка, звя за ная з 

вы ву чэн нем ка зак. У асно ве іх за-

кла дзе ны мі фа ла гіч ныя кан струк-

цыі, якія ста год дзя мі пе ра да ва лі ся 

на ро дам. Сю жэ ты і мі фы мож на 

рас шыф роў ваць, ін тэр прэ та ваць, 

вы свят ляць, якія бы лі ўяў лен ні 

прод каў, аль бо спра ба ваць вы зна-

чыц ца, ча му яны ву чаць. Псі хо ла гі 

на ват вы ка рыс тоў ва юць сю жэ ты і 

пер са на жаў у каз ка тэ ра піі.

На ту раль на, каз кі, якія мы ве-

да ем у лі та ра тур най апра цоў цы, 

знач на ад роз ні ва юц ца ад тых 

пер ша быт ных мі фаў. У іх сю жэ-

ты спро шча ныя і час та раз лі ча-

ны на тое, каб быў па ву чаль ны 

эфект. Вось толь кі ма лень кім дзе-

цям сур'ёз ную гіс то рыю, у асно ве 

якой ля жаць скла да ныя пад тэкс-

ты, зра зу мець цяж ка. З раз віц цём 

ве даў пра дзі ця чую псі ха ло гію 

пісь мен ні кі за ду ма лі ся: на вош та 

да ваць да школь ні ку сэн сы, у якіх 

ён не раз бі ра ец ца? І каз кі ста лі 

сы хо дзіць...

Сён ня іх пі шуць для ты нэй джа-

раў і на ват мо ла дзі ста рэй ша га 

ўзрос ту. Улас на кла січ ныя (яшчэ 

за па зы ча ныя з мі фаў) сю жэ ты за-

ста лі ся, але па да юц ца яны ў апра-

цоў цы на но вы лад. У іх пад лет кі 

су стра ка юц ца з рэа лі я мі, улас ці-

вы мі су час на му све ту. Час та ге роі 

но вых ка зак — гэ та вя до мыя нам 

ра ней пер са на жы. На прык лад, 

вы мо жа це су стрэць у су час ных 

каз ках Чыр во ны Кап ту рок ці пер-

са на жаў з мі фаў Ста ра жыт най 

Грэ цыі. Але яны жы вуць у но вых 

умо вах ці па да рож ні ча юць па між 

«ча ла ве чым» і «фан тас тыч ны м» 

су све та мі. На огул, ці ка ва са чыць, 

як су час ныя аў та ры пра цу юць з 

кла січ ны мі сю жэ та мі — якія шу ка-

юць но выя ха ды, зна хо дзяць па ва-

ро ты, як на сы ча юць змест ідэ я мі, 

па-май стэр ску абы хо дзяц ца з па-

да чай тэкс таў, спа лу ча юць ге ро яў 

з роз ных сю жэ таў. Ка зач ныя сю-

жэ ты, да рэ чы, мо гуць пра ні каць 

у роз ныя жан ры — у гіс та рыч ныя 

апо ве ды, дэ тэк ты вы, пры год ніц-

кую лі та ра ту ру...

ШТО ДА ЛЕЙ?
Ча му сён ня та к па пу ляр на 

фэн тэ зі? Мо жа, та му, што ма лым 

баць кі не да чы та лі ка зак, пры чым 

та кіх, у якіх га лоў ныя ге роі не звя-

ры, а лю дзі? Але я за ўва жы ла па 

тра іх сва іх дзет ках, што ні ў ко га 

з іх у са мым пя шчот ным, 4-5-га до-

вым узрос це не «пай шлі» ні каз кі 

бра тоў Грым, ні каз кі Ан дэр се на. 

На сця рож вае, што на дзі ця чых 

пля цоў ках, ка лі ма лыя пры дум ля-

юць сю жэт ныя гуль ні, то ўяў ля юць 

ся бе муль цяш ны мі пер са на жа мі і 

ге ро я мі Мар вэ ла. Мо жа, та му ім 

так па да ба юц ца Ча ла век-па вук ці 

Жа лез ны ча ла век, што не ха пае 

ка зач ных ге ро яў аль бо пер са на-

жы з кла січ ных на род ных ка зак ім 

прай гра юць? Ну ў ка го най перш 

за хо чуць пе ра тва рыц ца су час ныя 

хлоп чы кі і дзяў чын кі — у «Ба бак 

Ёжак» і «Ка шчэ яў» ці ў ге ро яў з 

су пер здоль нас ця мі? Ці прос та на-

шы сы ны і доч кі ма ла ве да юць пра 

но вых кніж ных ге ро яў, якас ці якіх 

ха це ла ся б пе рай маць? А мо жа, 

су час ным аў та рам іх трэ ба яшчэ 

ства рыць?

А які мі вы хо ча це ба чыць бе-

ла рус кія дзі ця чыя кніж кі? Ка лі 

мы ве да ем пра та кія за мор скія 

зме ны, ці азна чае гэ та, што на ша 

лі та ра ту ра па він на раз ві вац ца ў 

тым жа кі рун ку? Вель мі б ха це-

ла ся па чуць мер ка ван ні на гэ ты 

конт ад на шых баць коў і аў та раў. 

Аса біс та я ду маю, што дзі ця чая 

лі та ра ту ра яшчэ не раз нас здзі-

віць. І спа дзя ю ся, што пісь мен ні кі, 

якія зма га юц ца за чы та ча, змо-

гуць су праць ста яць ін тэр нэ ту ды 

са цы яль ным сет кам і пе ра цяг ваць 

ад туль на шых дзя цей у ча роў ны 

ка зач ны свет.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

КУ ДЫ ЗНІ КА ЮЦЬ КАЗ КІ?
Вы за ўва жы лі, як змя ні лі ся дзі ця чыя кніж кі? На ват са мыя юныя чы та чы 

сён ня атрым лі ва юць та кое чыт во, пра якое іх баць кі на ват і не зда гад ва лі ся

Не за ўваж най прай шла 
для нас рэ ва лю цыя 
ў дзі ця чай псі ха ло гіі, 
якая да стат ко ва сур' ёз на 
змя ні ла ўяў лен ні аб тым, як, 
ча му і ў якім уз рос це ву чыць 
дзя цей.

З раз віц цём ве даў 
пра дзі ця чую псі ха ло гію 
пісь мен ні кі за ду ма лі ся: 
на вош та да ваць 
да школь ні ку сэн сы, у якіх ён 
не раз бі ра ец ца? І каз кі ста лі 
сы хо дзіць...


